# 基于现代信息技术的大学英语课堂教学评价方法研究

刘灏凌

内蒙古警察职业学院, 内蒙古 呼和浩特 010051

DOI: 10.61369/SDME.2025110044

摘 要: 随着信息技术的飞速发展和广泛运用,教育领域也迎来了改革和发展的新契机。在此背景下,作为高等教育的重要组

成部分,大学英语的教学模式以及评价方法也在不断革新和优化。对此,本文就基于现代信息技术的大学英语课堂教

学评价方法进行主要分析,希望为广大读者提供一些有价值的借鉴和参考。

关键词: 现代信息技术; 大学英语; 课堂教学; 评价方法

# Research on College English Classroom Teaching Evaluation Methods Based on Modern Information Technology

Liu Haoling

Inner Mongolia Police College, Hohhot, Inner Mongolia 010051

Abstract: With the rapid development and wide application of information technology, the field of education has

ushered in new opportunities for reform and development. In this context, as an important part of higher education, the teaching modes and evaluation methods of college English are constantly innovated and optimized. In view of this, this paper mainly analyzes the college English classroom teaching evaluation methods based on modern information technology, hoping to provide some valuable

references for the majority of readers.

Keywords: modern information technology; college English; classroom teaching; evaluation methods

## 引言

当前,信息技术飞速发展,全球化进程逐渐加剧。现今,英语不仅成为国际交往之间的重要语言工具,同时也是高校学生学习知识和技能必须掌握的基础技能。然而,在大学英语教学中,传统的课堂教学评价方法存在诸多问题,如评价方式单一、评价结果缺乏科学性等,已经无法满足学生发展的需要。对此,高校应紧跟时代发展趋势,积极利用信息技术的优势,对传统大学英语课堂教学评价进行改革和优化,构建一个全面、科学、准确的教学评价体系,以此提升英语教学效果和质量,更为有效培养学生英语素养和综合能力,使他们成为企业以及社会发展所需要的高质量人才。

#### 一、信息技术在大学英语课堂教学评价中的价值分析

#### (一)提升评价效率

将现代信息技术融入大学英语课堂教学评价之中,能够显著提升评价效率。可以利用信息技术的强大功能,构建智能评价系统<sup>[1]</sup>。教师可以利用该系统对学生作业、测试等学习成果数据进行快速收集和处理。同时还能够利用大数据技术的优势,对学生的学习行为数据进行收集和分析,帮助他们更加全面地了解学生真实水平和学习动态,不仅能够极大减轻教师工作压力,提升评价结果的准确性和科学性,同时也为后续优化教学设计,改革教学策略奠定基础<sup>[2]</sup>。

### (二)丰富评价手段

运用信息技术能够丰富大学英语课堂教学评价手段。将信息 技术引入大学英语课堂教学评价之中,教师还可以利用在线测试 平台、智能语音识别技术、虚拟现实技术等现代信息技术的强大功能,开展形式更为多元的评价活动,有效激发学生兴趣,提升评价结果科学性<sup>[3]</sup>。

#### (三)促进个性化评价

将信息技术融入教学评价之中,为实施个性化评价奠定了基础。教师可以利用信息技术构建学生个人档案,详细记录他们的学习进展和过程,从而帮助教师更加全面了解学生的学习特点以及实际需求,并以此为基础,为他们制定个性化的教学方案,促使他们不断提升自身英语素养和综合能力<sup>国</sup>。

#### (四)增强评价结果的公正性

将信息技术运用在教学评价之中,通过自动评分系统、智能评估等方式,能够最大程度减少人为因素的影响,从而有效提升评价结果的公正性和准确性<sup>[5]</sup>。

课题项目: 2023年内蒙古自治区教育科学研究"十四五"规划课题 (NZJGH2023260)。

#### 二、高校大学英语教学评价中存在的问题

在当前的高校大学英语课堂教学评价中存在诸多问题,严重 影响课堂教学效果和质量的提升。对此,本文就以下几个方面进 行简要阐述。

#### (一)评价方式相对单一

当前,部分高校大学英语教学评价方式较为单一,严重缺乏创新性,依旧采用传统的纸质试卷考核和口语测试方式。这种单一、陈旧的评价方式往往只注重对学生语言知识的考察和评价,忽视了对他们实践能力、团队协作能力、自主学习能力以及跨文化交际能力等方面进行评价,这不仅无法全面反映出学生的英语水平,同时还会使他们产生应试心理,通过死记硬背的方式通过考核,严重影响他们自身英语运用能力的提升。

#### (二)评价结果缺乏科学性

在以往的课堂教学评价中,教师是评价主体,他们通过主观 判断和经验累积,从而做出相应评价,这种评价结果缺乏科学 性<sup>16</sup>。同时,由于教师的教育背景、教学理念以及评价标准等方面 存在一定的不足,这会导致评价结果也存在较大的不同。这种缺 乏科学性的评价结果不仅无法客观、全面反映出学生的真实英语 水平,同时还容易使学生失去学习英语的信心,为他们未来学习 和发展埋下隐患。

#### (三)忽视对学生学习过程的评价

在传统的大学英语课堂教学评价中,教师往往只关注学生的 学习成果,很少对他们的学习过程进行评价<sup>[7]</sup>。然而,学习过程 是学生参与学习活动,提升英语素养和综合能力的关键。若忽视 对学生学习过程的评价,教师也就无法及时了解他们在学习过程 中所面临的阻碍和困难,也无法向他们提供行之有效的教育和指 导,从而影响他们英语素养的提升。

#### (四)缺乏对学生综合能力的评价

在当前时代背景下,学生不仅需要具备扎实的英语知识和强大的语言运用能力,同时还需要具备团队协作能力、跨文化交际能力以及自主学习能力等<sup>18</sup>。然而,在以往的课堂教学评价中,教师往往只关注学生英语知识的掌握程度,忽视了对他们综合能力的评价。这种评价方式较为片面,评价结果并不准确和全面,不仅无法满足社会对高质量人才的需求,同时也容易对他们的未来发展造成阻碍。

#### (五)评价反馈不及时

在传统的课堂教学评价中,教师往往需要花费大量的时间和精力去完成对学生作业的批改和评价工作,这不仅会给教师增加较大的工作压力,同时,也导致评价反馈不及时,从而影响学生学习兴趣的激发。

# 三、基于信息技术的大学英语课堂教学评价方法创新 策略

#### (一)构建多元化评价体系

为了对大学生的英语水平进行全面、科学评价,高校应对传统的教学评价进行优化,引入信息技术,构建多元化评价体系。

除了传统的纸质试卷考核和口语测试之外,还可以引入线上测评、项目式学习、自评以及同伴互评等评价方式,以此提升评价结果的准确性。通过线上测评平台,教师能够为学生设置更多贴近他们实际生活的测试情境,从而更为全面地考察他们语言运用能力。通过项目式学习,让学生围绕某一主题进行自主探究和合作学习,能够有效培养他们自主探究能力和团队协作能力;通过自评和同伴评价等方式,不仅能够使他们更加深刻地认识到自身存在的问题,促使他们及时改正,同时还能够培养他们反思能力。总之,通过构建多元化的评价体系,不仅能够更加全面、科学地反映出学生的英语水平,同时还能够激发他们学习兴趣,调动他们的积极性。

#### (二)利用大数据技术进行个性化评价

大数据技术是现代信息技术的重要组成部分,将其应用在英语课堂教学评价之中,能够为实现个性化评价提供强力支持。对此,高校可以利用信息技术,构建学生个人档案,并在其中详细记录他们的学习过程、学习成果以及反馈意见等内容。并利用大数据技术的强大功能,对学生的学习行为数据进行收集和分析,从而帮助教师了解他们的兴趣爱好和实际需求<sup>[6]</sup>。在此基础上,教师可以为他们制定个性化的教学策略和评价方案。例如,针对口语较弱的学生,教师可以要求他们开展更多的口语训练和测试;针对阅读方面较弱的学生,教师可以为他们推荐一些难易程度适中的英语读物,以此有效培养他们英语阅读能力。这种个性化评价对高校学生具有重要意义,能够有效培养他们英语素养和综合能力,促进他们全面发展。

#### (三)引入智能评价工具

在信息技术背景下,高校还可以引入智能评价工具,以此提升评价结果的科学性。对此,教师可以引入智能语音识别、机器学习等智能评价工具,为教师开展教学评价提供辅助。例如,可以通过智能语音识别技术,对学生的英语发音、语调等进行评价,从而提升他们的语言运用能力;通过机器学习算法,能够对学生的学习行为数据进行收集和分析,发现他们学习过程中存在的问题,并提出改进建议,以此帮助他们提升学习效率,养成良好学习习惯<sup>[10]</sup>。总之,通过运用这些智能评价工具,不仅能够提升评价结果的科学性和准确性,同时还能够为学生提供更具针对性建议和意见,从而有效提升学习实效。

#### (四)强化对学习过程的评价

为了能够充分反映学生的学习情况,提升评价结果的准确性,高校还应强化对学习过程的评价。不仅要关注学生的学习成果,同时也要对他们的学习过程,如学习态度、参与情况以及自主探究等进行评价,通过这样的方式,以此提升英语课堂教学评价结果的准确性。对此,教师可以通过在线教学平台、课堂观察等方式,收集和分析学生的学习行为数据,并做出准确评估。例如,教师可以借助在线教学平台的数据统计功能,记录学生们学生学习过程中的行为数据,并将其制作成教学评估量表,如图1所示。从而帮助教师了解他们的学习情况;还可以通过课堂观察的方式,了解他们的学习态度和学习方式。通过对学生学习过程进行评价,能够帮助学生及时发现自身问题,教师及时给予指导和

教育,促使他们纠正,从而有效培养学生英语素养和综合能力。

五 指标 要素	很好(80-100 分)	不错(60-79 分)	还需加油 (59 以 下)	自评	互评	师评
学习态度	学习态度好。并 能主动危助别人。	学习态度较好。 有时帮助他人。	没兴趣参与华习活动。 疾学			
参与情况	积极参加每次学 习活动。能与小 组成价轮派主持。 并有详细的活动 记录,活动开展 得规范、效率高。	多数活动别人 主持。自己能 参与。活动基 本可以达判便 想的目的。存 活动记录	参与被动成无心参与。 基本没有活动记录。			
自主探究	独立思考。自主 学习,主动发现 何题,提出问题 开寻求解决问题 的方法	能患者、但不 会自主学习。 能和其它同学 合作发现问题。 提出问题。	不会思考, 不爱学习。 不会发现问题			
合作交流	根赖参与小相适 动,在他上头,有的人们 ,在他上头,有的人们 ,在他上头,有的经验 力。 有的好说,这个人们 ,在我们 ,在我们 ,在他们 ,在他们 ,在他们 ,在他们 ,在他们 ,在他们 ,在他们 ,在他	参与小租活动。 能在现储分工 的基础低为工 的基础低力之 或是自己 或是自己 或是自己 或是自己 或是自己 或是自己 或是 或是 。 的是 或是 或是 或是 或是 或是 或是 或是 或是 或是 或是 或是 或是 或是	无心参与小姐活动, 很少进行文元;成对 交互职必要关键。分心, 和别的成员之间并没 有进行明晰的分工。			
质疑释聚	积极且动发现问 班,提出问题。 统法问题并寻求 解决问题的方法	能发现问题。 提出问题、稀 选问题并解决 一些问题	不公发现何遇, 不会 思考, 不能解决问题		ines .	
搜集处理 伯息	熟练使用多种方 法搜集、处理签 息	会用多种方法 搜集、处理信 包	搜集, 处理信息方法 单一, 或不公搜集处 现信息			
创新情况	成果丰富。形式 多样。达到学习 目的。有自己独 到的观点或主张	縣本达到活动 目的。基本能 够体现个性化 学习过程。有 自己的效点或 上至	沒有达列学习封的。 不能充分体股个性化 学习过程, 沒有新規 查			

图 1 教学评估量表

#### (五)注重对学生综合能力的评价

综合能力不仅是企业聘选人才的重要标准,同时也是学生未 来取得良好职业发展的重要基础。对此,高校以及教师应注重对 学生综合能力的评价,以此为他们未来实现全面发展提供助力。 除了考察学生语言运用能力外,教师还应对他们跨文化交际能力、团队协作能力以及自主学习能力等方面进行评价。对此,教师应采用多种教学模式,如项目式教学、校外实践、小组讨论等,开展大学英语教学,以此培养学生综合能力,并通过自我评价、同伴评价以及教师评价等多种评价方式,评价他们的综合能力,使他们认识到自身的缺点和不足,促使他们不断改进,从而有效培养他们综合能力。

#### (六)构建及时反馈机制

构建及时的反馈机制对教师和学生具有重要现实意义,能够帮助他们及时了解教学效果和学习情况,采取相应方式进行调整,从而有效提升教学和学习效果。对此,在高校大学英语教学中,可以引入信息技术,通过短信、邮件、在线教学平台等多种方式,向师生反馈评价结果和建议。同时,教师还可以鼓励学生主动向教师反馈自己的学习情况以及学习过程中所面临的难题,便于教师及时向他们提供指导,从而有效培养他们英语素养。总之,在信息技术背景下,应构建及时反馈机制,以此激发学生兴趣,帮助他们及时发现自身问题,并进行改正,从而有效提升学习效果和质量。

# 四、结束语

总之,在信息技术背景下,传统的英语教学评价已经无法满足学生发展的需要。对此,教师应对其进行改革和优化,将信息技术引入其中,借助现代技术的强大功能,以此提升教学评价的科学性和准确性,促进学生全面发展。

#### 参考文献

- [1] 沈宇. 大学英语智慧课堂教学模式对学生英语语言能力的培养探究 [J]. 海外英语, 2025, (02): 94-96.
- [2] 董爽 ,于虹 ,刘晖 ,等 . 大学英语混合式教学 "教 学 评" 一体化模式初探 [J]. 鄂州大学学报 ,2025,32(01):51–53+84.
- [3] 何婷婷 . 基于 POA 的大学英语教学评价改进措施研究 [J]. 长春师范大学学报 ,2024,43(11):168–172.
- [4] 张蒙蒙 . 大数据时代大学英语课堂教学评价体系的构建思考 [J]. 作家天地 ,2024,(32):92-95.
- [5] 严高荣 . 大学英语评价体系研究进展与热点——基于 CiteSpace 的可视化分析 [J]. 乐山师范学院学报,2024,39 (10):104–111.
- [6] 梁睿 . 基于现代信息技术的大学英语课堂教学评价方法研究 [J]. 现代英语 , 2024 , (02): 28–30.
- [7] 赵思婷 . 信息技术背景下大学英语课程动态评价模式分析 [J]. 中国新通信, 2023, 25 (10): 221-223.
- [8] 朱倩. 基于信息技术的大学英语混合式课堂教学有效性评价研究 [J]. 济南职业学院学报, 2022, (03): 53-56.
- [9] 鞠朝希 . "互联网 +"背景下大学英语评价体系的构建 [J]. 河北开放大学学报 , 2022 , 27 (02): 62–65.
- [10] 徐媛媛,李英,刘贝贝 . 基于信息技术的大学英语教学多维评价策略研究 [J]. 现代英语 ,2020,(18):37–39.